КАРПОВ РОСТИСЛАВ СЕРГЕЕВИЧ: К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

8 сентября 2012 г. исполняется 75 лет со дня рождения Ростислава Сергеевича Карпова — крупного российского ученого-кардиолога, врача-терапевта, талантливого педагога, представителя знаменитой врачебной династии, достойного ученика патриарха отечественной медицины, академика АМН СССР, директора Федерального государственного бюджетного учреждения «Научно-исследовательский институт кардиологии» СО РАМН, академика РАМН Д.Д. Яблокова.



Р.С. Карпов родился 8 сентября 1937 г. в Томске. В 1960 г. окончил лечебный факультет Томского медицинского института (ныне ГБОУ ВПО «СибГМУ» Минздравсоцразвития России), затем в течение 2 лет работал ординатором клиники факультетской терапии. С 1962 г. и по сей день его научная, лечебная и педагогическая деятельность неразрывно связана с кафедрой факультетской терапии института, которую в свое время возглавлял его учитель Д.Д. Яблоков. Научнопедагогическая карьера Р.С. Карпова на кафедре складывалась следующим образом: 1962–1965 гг. — учеба в аспирантуре; 1966–1972 гг. — ассистент кафедры; 1972–1977 гг. — доцент; 1977–1979 гг. — профессор; с 1979 г. по настоящее время — заведующий кафедрой.

В 1965 г. Р.С. Карпов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Сравнительная диагностическая ценность некоторых иммунологических и биохимических тестов в распознавании активности ревматического процесса у больных с пороками сердца»; в 1974 г. — докторскую диссертацию «Клинико-иммунологическая характеристика рецидивирующего ревматизма взрослых». В области ревматологии им предложен комплекс иммунологических и биохимических показателей активности ревматического процесса; разработана клинико-патогенетическая характеристика вариантов течения ревматизма у взрослых.

С 1980 г. ведущим приоритетом профессиональной деятельности Р.С. Карпова является развитие кардиологической науки и практики в Сибири. В 1980 г. он ста-

новится заместителем директора по науке, а с 1985 г. и по настоящее время он — директор НИИ кардиологии Томского научного центра СО РАМН (ранее — СФ ВКНЦ АМН СССР), ныне ФГБУ «НИИ кардиологии» СО РАМН. Все эти годы он также заведует отделением атеросклероза и хронической ишемической болезни сердца института.

В 1980 г. он избран членом-корреспондентом АМН СССР, а в 1982 г. — действительным членом АМН СССР (ныне РАМН).

Круг научных интересов Ростислава Сергеевича охватывает широкий спектр проблем. Большое внимание в своих научных исследованиях Р.С. Карпов уделяет вопросам атеросклероза и ишемической болезни сердца (ИБС). Под его руководством в рамках этой тематики сформировался профессиональный коллектив ученых и врачей, работы которых признаны в России и за рубежом. Опираясь на современные достижения медицинской науки и практики, они успешно решают актуальные задачи ранней диагностики, лечения и профилактики хронической ишемической болезни сердца, дислипопротеидемий, артериальной гипертонии, сахарного диабета 2-го типа, кардиомиопатий. Под его научным руководством выполнен ряд работ в области популяционной кардиологии, что позволило разработать дескриптивную модель сердечно-сосудистого риска взрослого населения среднеурбанизированного города Западной Сибири. Интенсивно ведутся фундаментальные исследования

по созданию наноматериалов для лечения атеросклероза.

Р.С. Карпов является одним из идеологов разработки и внедрения федеральной программы «Профилакти-ка и лечение артериальной гипертонии в РФ» в регионе Сибири и Дальнего Востока.

Академик РАМН Р.С. Карпов известен и как крупный организатор науки и здравоохранения. Он принимал активное участие в создании в Томске НИИ кардиологии и организации Томского научного центра СО РАМН. При его непосредственном участии был открыт Тюменский кардиоцентр – филиал ФГБУ «НИИ кардиологии» СО РАМН. Научную деятельность Р.С. Карпова всегда отличало стремление решать конкретные, нерешенные проблемы кардиологии, исходя из нужд практического здравоохранения. С коллективом единомышленников им впервые в России создана модель мобильного автоматизированного консультативно-диагностического центра на базе теплохода «Кардиолог» - для оказания кардиологической помощи рассредоточено проживающему населению. При активной поддержке Р.С. Карпова организована сеть аритмологических центров в Сибири и на Дальнем Востоке. Благодаря его инициативе в Томске создано и успешно работает отделение сердечно-сосудистой хирургии. Он является инициатором создания в Сибири специализированной кардиологической помощи детям: в ФГБУ «НИИ кардиологии» СО РАМН открыто единственное за Уралом отделение детской кардиологии, на базе которого в 2010 г. организована инновационная структура «Центр детского сердца».

Сегодня ФГБУ «НИИ кардиологии» СО РАМН, возглавляемый академиком РАМН Р.С. Карповым — ведущее научное учреждение по проблемам кардиологии в Сибири и на Дальнем Востоке. Оригинальные научные направления, взвешенная кадровая политика, широкое сотрудничество с отечественными и зарубежными клиниками и лабораториями позволили научной терапевтической школе Р.С. Карпова занять одно из ведущих мест среди научно-исследовательских учреждений России по проблемам кардиологии, а также завоевать высокий научный авторитет среди российских и зарубежных коллег.

Широта кругозора, доброжелательность и требовательность, высочайший профессионализм, полная самоотдача в работе, глубокие знания по изучаемой научной проблеме — этими и другими профессиональными и человеческими качествами Ростислав Сергеевич щедро делится со своими многочисленными соратниками и учениками. Под его руководством выполнено и защищено 37 докторских и 77 кандидатских диссертаций. Он является автором более 800 печатных научных трудов, 34 монографий, 39 патентов.

Р.С. Карпов активно занимается общественной деятельностью. С 1986 г. он возглавляет Президиум Томского научного центра СО РАМН, созданный с целью научно-организационного руководства входящими в него научно-исследовательскими учреждениями. Академик РАМН Р.С. Карпов является членом Европейского и международного обществ кардиологов, почетным членом Болгарского кардиологического общества, членом редакционного совета десяти медицинских журналов, главным редактором журнала «Сибирский медицинский журнал» (Томск), председателем проблемной комиссии «Кардиология» межведомственного научного Совета № 56 РАМН, членом Президиума СО РАМН, председателем Томского областного научно-практического общества кардиологов и геронтологов, членом Совета ректоров вузов Томской области, членом координационного совета при губернаторе Томской области, председателем специализированного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций; с 2011 г. – членом Президиума РАМН. На протяжении многих лет он успешно выполняет обязанности главного кардиолога Сибирского федерального округа.

Ростислав Сергеевич награжден орденами Трудового Красного Знамени (1981), Октябрьской революции (1987), орденом Почета (1996), медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением» (2001), юбилейной медалью «400 лет городу Томску» (2004), знаком отличия «За заслуги перед Томской областью (2004), орденом им. Николая Пирогова «За выдающиеся достижения в медицине» (2005), орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2007); он является лауреатом Государственной премии СССР в области науки и техники (1982), почетным гражданином города Томска (1997), заслуженным деятелем науки РФ (2000), лауреатом премии Правительства РФ в области науки и техники (2010). В 2005 г. Ростислав Сергеевич удостоен высшей общественной награды Российской Федерации – памятной медали энциклопедии «Лучшие люди России» за выдающиеся достижения в научно-исследовательской деятельности и значительный вклад в развитие научного потенциала России. В 2010 г. он стал лауреатом Национальной премии по кардиологии в номинации «Мэтр кардиологии».

Р.С. Карпов ежегодно представляет отечественную медицину за рубежом, выступает с научными докладами на международных съездах, конгрессах, симпозиумах.

Женат, имеет двух дочерей. Карпова Мария Ростиславовна в настоящее время — профессор кафедры микробиологии ГБОУ ВПО «СибГМУ» Минздравсоцразвития России. Рябова Тамара Ростиславовна — кандидат медицинских наук, старший научный сотрудник отделения функциональной и лабораторной диагностики ФГБУ «НИИ кардиологии» СО РАМН.

Добрый, мягкий, отзывчивый человек, Ростислав Сергеевич всегда готов придти на помощь, дать нужный совет. Он пример исключительной порядочности, интеллигентности, корректности и человеческой деликатности, заслуженно пользуется огромным уважением и любовью пациентов и коллег по работе.

Коллектив ФГБУ «НИИ кардиологии» СО РАМН, ученики и соратники выражают Ростиславу Сергеевичу свою признательность, глубочайшее уважение и почтение за его самоотверженный труд, талант и мастерство, за верность высокому призванию, внимание и любовь к людям.

Дорогой Ростислав Сергеевич, от всего сердца поздравляем Вас с юбилеем! Примите наши искренние пожелания крепкого здоровья, неиссякаемой жизненной энергии, дальнейших профессиональных свершений, долгой и счастливой жизни, согретой любовью и заботой Ваших родных и близких!

Мы гордимся тем, что являемся Вашими учениками.

От редакции. Коллектив журнала «Рациональная Фармакотерапия в Кардиологии» присоединяется к поздравлениям коллег и учеников Ростислава Сергеевича с юбилеем и от всего сердца желает ему крепкого здоровья и творческих успехов в научной работе!